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Sel suvel pakuvad Läti lossid ja mõisad puhkust romantilises õhkkonnas, peent kööki, ekskursioone ning aktiivse puhkamise võimalusi, 

näiteks paadisõidud ja hobusematkad. Lisaks saab  kõikjal nautida suurepärast valikut spaahoolitsusi ja kaunist loodust, sest lossid ja 

mõisad on tavaliselt ümbritsetud kaunite parkide ja hoolitsetud aedadega. Läti maamõisate ja losside peamiseks eeliseks on see, et 

enamikus neist pakutakse ööbimisvõimalust. Läti Losside ja Mõisate Liit on just selleks otstarbeks loonud koostöös reisibürooga VIA 

Baltic veebilehe www.gopalace.lv, millel antakse üksikasjalikku teavet Balti riikides asuvate losside ja mõisate ning neis toimuvate ürituste 

kohta, samuti pakutakse interneti teel öömaja broneerimise võimalust. Lähema teabe saamiseks vaadake ka veebilehte www.pilis.lv 

Romantika ja puhkus 
lossides ja mõisates 

Üks uuematest ja kaunimatest 
on kindlasti Anna hotell, mis 
asub Vidzemes Zaube lähedal. 
See on renoveeritud disainerho-
tell, mille stiilsetest tubadest 
avaneb vaade tiigile. Sellel mõi-
sal on uhke ajalooline park 100 
aasta vanuse pärnaalleega ja 
restoran, kus pakutakse koha-
peal valmistatud «aeglast toitu» 
(Slow Food). Unikaalsesse spaa-
hoolitsuste valikusse kuuluvad 
lillemassaaž värskes õhus, pii-
mavann värske talupiimaga, 
meemassaaž, kogu keha puhas-
tushoolitsus jõhvikakäsnaga, 
ingverikoorimine ja -massaaž 
ning veel palju muud. 

Kuksu Muiža meelitab nii era-
kordse köögiga, kus valmista-
takse toitu tellimuse järgi, kui 
ka individuaalselt ja luksusli-
kult kujundatud tubadega. Mõi-
sal on aiamaja, park ja luigejärv 
ning seal saab ujuda, jalutada, 
ratsutada, paadisõitu teha ja 
tennist mängida. Täpsem info: 
www.kuksumuiza.lv

Uusgooti stiilis Rumene mõis 
Kandava lähedal sai Läti Arhi-
tektide Liidu auhinna 2008. aas-
ta parima renoveerimise eest. 
Rumene pakub kõrgeima kvali-
teediga puhkust ja kõrgtasemel 
konverentsiteenust. Mõis asub 
idüllilisel maastikul Abava jõe-
oru lähedal, kõrgeima teadaole-
va viinamarjaistanduse lähedu-
ses Sabile linnas. Täpsem info: 
www.rumene.lv

Anna hotell

Rumene

Kuksu

Hiljuti renoveeritud Malpilsi 
mõisa uhkuseks on romantiline 
barokkstiilis park, kus on vesi-
roosidega tiik, purskkaevud 
ning lillede ja maitsetaimede 
aed. Tiigil saab puust paadiga 
romantilisi sõite teha, puulõi-
kest pitsilises aiamajas aga teed 
juua. Samuti saate Malpilsi ja Si-
gulda kaunist maastikku ülalt 
kuumaõhuballooni korvist vaa-
data. Täpsem info: www.mal-
pilsmuiza.lv

Üks populaarsemaid mõisaid on 
Diklu Pils, mis on registreeritud 
riiklik arhitektuurimälestis. Sel-
les asub neljatärniline ajalooli-
se hõnguga majutusasutus. 
Sealne ökospaa keskus pakub 
palju mitmesuguseid spaahoo-
litsusi, korrastatud maastikuga 
pargis aga saab jalutada ja näha 
erinevaid eksootilisi puid. Eri-
list äramärkimist väärivad ori-
ginaalsed keraamikaahjud ja 
ajalooline sisekujundus. Täp-
sem info: www.diklupils.lv

Kārlamuiža eriliseks väärtuseks 
on asukoht Amata orus Gauja 
rahvuspargi territooriumil. Sel-
le ümbruse looduses on palju ja-
lutusradasid, jalgrattateid ja lii-
vakivist järsakuid. Kuigi esialg-
ne mõisahoone hävis 1905 ja 
uuesti II maailmasõjas, on pal-
jud mõisa originaalhoonetest tä-
naseni säilinud. Hotell asub va-
nas Karla mõisa tallis, mis ehi-
tati juba 1840. aastatel. Täpsem 
info www.karlamuiza.lv

Malpils

Diklu

Kārlamuiža 
Country Hotel
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Lätlaste toidulauda on sa-
mamoodi nagu meilgi 
pikkade sajandite jook-
sul kõige tugevamalt 

mõjutanud kliima. Külmad ja pi-
kad talved, mis vahelduvad lü-
hikeste kuumade suvedega ning 
mitte eriti viljakas maa on jät-
nud traditsioonilisele Läti köö-
gile äratuntava pitseri. Toidu-
laua katmise ja mitmekesisuse 
nimel on põllumehed põlvkon-
dade kaupa kogu perega kõvas-
ti põllul rassinud ning seepärast 
on toit au sees – erilisel aukohal 
püsib must leib. Koduse leiva 
küpsetamine pole Lätis kunagi 
lakanud. Viimasel paaril aastal 
on see noorte seas eriti populaar-

seks muutunud ja vanavana-
emade leivaretseptidel on hea 
minek. Läti kööki iseloomusta-
vad peamiselt köögilja-, teravil-
ja-, liha- ja piimatoidud. Kuna 
rannikuala on Lätis pikk (500 
km) ja järvigi palju, on tugevalt 
esindatud ka kalatoidud. Tradit-
sioonilised Läti toidud on üsna 
lahjad ja mahedamaitselised, 
neis ei kasutata enamjaolt vürt-
se. Kuid ligi seitsesada aastat 
Saksa aadli võimu all on hapu-
kapsaste (sauerkraut) kujul jät-
nud siinsesse kööki oma maitse-
küllase jälje. Ideid on naabrid 
omavahel teisigi jaganud, sest 
lätlased peavad igati omaks 
mannavahtu (debessmanna) ja 

Eestistki hästi tuntud leivahõr-
gutist nimega «Taani taluneiu». 
Samuti on armastatud marjakis-
sellid, metsaannid ning suitsu-
tatud liha- ja kalatooted. 

Moodsatele aegadele nina-
nipsu andes kantakse suurema-
te pühade ajal igas peres lauale 
ikka ehtsaid Läti rahvusroogi, 
sest muidu ei tule õiget tunnet 
peale ning nii ei möödu lõuna-
naabrite juures jaanipäev (Jāni) 
ilma värske köömnejuustuta, 
jõulud hapukapsaste, verivors-
tide, peekoniga segatud soola-
ubade, ahjus küpsetatud seapea 
ja porgandi-kartuli rukkileiva-
snäkkideta (sklandu rauši) ning 
lõikuspüha (mil tihti peeti ka 

pulmi) ilma uudseviljast valmis-
tatud suure musta leivata, tan-
guvorstide, süldi ning rikkaliku 
pirukalaadungita (pirāgi). Ilma 
õlleta – kas kodus pruulitu või 
poest ostetu – ei möödu mõista-
gi ükski suurem lätlaste pidu. 
Lätlased armastavad tihti ma-
gustada õlu meega (called med-
alus) või segada sellesse kada-
kamarju. 

Tänapäeva tuntumad Läti 
õlled on: Āldaris, Cēsu, Piebal-
gas, Tērvetes, Užavas, Bauskas 
ja Lāčplēša. Alkohoolsete jooki-
de seas on vaieldamatult tun-
tuim 18. sajandil (1752) Riia ap-
teekri Abraham Kunze poolt 24 
eri komponendist kokku sega-

tud mustja värvusega 45-kraadi-
se kangusega (ravi)naps, mis on 
siiani tuntud Riia musta palsa-
mi (Rīgas Melnais Balsams) ni-
me all.    

On ka mõned toiduga seotud 
uskumused, mida isegi noore-
ma põlve lätlased tunnevad ja 
selle üle naljatlevad. Nii näiteks 
kutsutakse esimest leivakanni-
kat «talumehe pojaks» ning sel-
le pidi endale kahmama mehe-
leminekueas tüdruk, et saada 
rikkale taluperemehe pojale me-
hele. Teine leivaga seotud usku-
mus on, et leiba pidi lõikama 
ümaramast otsast, et pere va-
nim (ja ümaram) piiga saaks 
mehele. Soolaga on seotud us-

kumus, et soolane toit viitab ar-
munud kokale, kelle mõtted on 
mitte toidutegemise, vaid kalli-
ma juures ning soola pudenemi-
ne lauale või põrandale toob pa-
handuse majja.          

Tänapäevane uus Läti köök 
vaatab uudishimulikult maail-
mas ringi ja otsib parimaid või-
malusi, et ühendada kodumai-
ne kuldne klassika ja elavad tra-
ditsioonid Euroopa ja maailma 
köögiga. Astuge julgelt sisse Lä-
ti rahvusköögi restoranidesse 
ning kindlasti leiate sealt eest 
nii mõndagi kodust ja tuttavlik-
ku, kuid kindlasti ka uusi ja põ-
nevaid maitseid. 

Labu apetīti!  

Hea Läti toit – proovi ka ise valmistada!

•  kalarestoran Le Dome (www.zivju-restorans.lv)

•  restoran La Boheme (www.laboheme.lv)

•  õllerestoran Merilin (www.merlin.lv)

•  restoran Ostas Skati (www.restoransostasskati.lv) 

•  restoran 4 Rooms (www.4rooms.lv)

•  Riia palsami baar Black Magic (www.since1752.lv)

•  veinibaar Garage (http://vinabars.lv)

•  baar Sky Line Bar (www.skylinebar.lv)

•  baar B-bar (http://bbars.lv)

LÄTI RAHVUSTOITU PAKKUVAD RESTORANID 
RIIAS:

•  uus Läti köök Kaļķu vārti (www.kalkuvarti.lv) foto OK

•  traditsiooniline Läti köök Zilā Govs Steak & Fish (www. 

Zila-govs.lv)

Täpne info kõikide Riia restoranide, baaride ja 

kohvikute kohta: www.liveriga.com/en/food-drink/feel

Infopunktides saadaval ka DINE RIGA MAP 

RETSEPTID

KODUNE KÖÖMNEJUUST (JĀNI-JUUST)

Võta: 1 kg värsket kodujuustu, 5 liitrit maapiima, 100 g hapukoort, 2 muna, 100 g võid, soola 

ja köömneid (kõiki koguseid võid proportsionaalselt vähendada). 

Valmistamine: pane piim potti ja sega seda pidevalt liigutades, kuni temperatuur tõuseb 

90–95 kraadini ning sega sellesse kodujuust. Kui kodujuust on liiga magus, lisa segule 

veidi (100 g) hapupiima ning jätka samal temperatuuril kuumutamist 10–15 minutit, kuni 

eraldub vadak. Tõsta pott tulelt ja lase natuke nõrguda. Kalla juustumass puhtale linasest 

rätile, tõsta nurgad üles ja eralda juustukera kergelt rullides sellest viimane vedelik. Pane 

mass kaussi, sega lahtiklopitud munad, hapukoor, sool ja köömned (maitse järgi) ning 

sega juustumassi kiirelt puulusikaga. Sulata suurel pannil või ning kalla juustumass 

juurde, kuumuta madalal kuumusel 10–15 minutit, kuni 

juustumass muutub pehmeks ja läikivaks ning massi 

temperatuur on 75–80 kraadi. Mida madalam on 

temperatuur ja lühem kuumutusaeg, seda pehmem 

juust jääb. Kalla mass uuesti linasele riidele ja sõlmi 

selle nurgad kokku ning pane taldrikuga koos tugeva 

vajutise alla külmkappi. Kui juust on jahtunud, 

eemalda riie ja naudi värskelt valmistatud Jaani-

juustu! Kui soovid juustu säilitada veidi kauem, määri 

soolaga sisse ja pane võipaberisse mähituna ahju. 

Seda juustu saab edukalt ka ahjus küpsetada ja moosiga 

süüa. 

LAHTISED RUKKILEIVAPIRUKAD AEDVILJASEGUGA (SKLANDU RAUŠI)    

Tainas: 400–500 g rukkijahu; 200 g vett, 50 g rasva või margariini, 10 g 

suhkrut ja soola, 1 muna. Kartulitäidis: 250 g keedetud kartuleid, 25 g 

piima, 15 g võid, veidi soola. Porganditäidis: 350–400 g keedetud 

porgandeid, 50 g suhkrut ja soola, 15 g pärmi, 2 muna, 15 g jahu, 25 g 

hapukoort. 

Valmistamine: kalla jahu lauale ja pane selle lohku tükkideks lõigatud 

rasvaine. Võta käesooja vett, lisa sellesse sool ja suhkruga vedelaks 

hõõrutud pärm ning sega tainas ühtlaseks, hästi töödeldavaks massiks. 

Rulli 2–3 mm õhuseks tainaplaadiks ning lõika sellest välja 10–15 cm ümarad 

kettad. Näpi ketta servad u 1–1,5 cm kõrguselt üles ja 

pane küpsetuspaberiga kaetud ahjuplaadile. 

Sega kokku kartuli- ja porgandimass. 

Kartulimass: suru kartulid läbi sõela ja 

sega hästi läbi kuumutatud piima ja või 

seguga, lisa sool. Porgandimass: riivi 

porgandid, sega ülejäänud ainetega. 

Täida kettad algul kartuli, seejärel 

porgandimassiga ja pane keskmise 

kuumusega ahju. Küpseta 10–15 minutit. 

Suurendades täitemassi kogust võid 

teha ka ainult porgandi- või kartulipirukaid. 

ÕUNAKOOK 

Tainas: 450–500 g jahu, 250 g piima, 25 g pärmi, 100 g 

võid, 100 g suhkrut, 2 muna, 0,5 tl soola ja kardemoni. 

Õunakate: 800 g õunu, 50 g suhkrut, 0,5 tl purustatud 

kardemoni, 50 g võid, kaunistuseks veidi tuhksuhkrut.

Valmistamine: sega tainas klassikalisel valmistusviisil 

ja pane sooja kohta kerkima. Rulli tainas jahuga üle-

puistatud laual 1–1,5 cm paksuseks ja aseta võiga üle-

määritud küpsetusplaadile, silu ühtlaseks ning lase rä-

tiku all veel veidi kerkida. Samal ajal puhasta ja viiluta 

õunad ning aseta need süm-

meetriliselt kerkinud tai-

nale, kalla peale sula-

tatud võid ning ka-

neeli- ja suhkruse-

gu. Küpseta kesk-

mise kuumusega 

ahjus, kuni õunad 

on muutunud peh-

meks. Jahtunult 

puista üle tuhksuhk-

ruga.

VALIK RIIA PARIMATEST TOIDUKOHTADEST:
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Restoran Kaļķu vārti. Restoran 4 Rooms.

Baar SkyLine.Restoran Zilā Govs Steak & Fish.Black Magic Bar.
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Kesklinna 
Tõlkekeskus

SUULINE 
KIRJALIK 
TÕLGE

www.keeled.ee
keeled@keeled.ee 
tel: 6 463 205
Rävala pst 8,  
Tallinn 10143

AKTIIVNE PUHKUS, MEELELAHUTUS

•  22. mail toimub 21. Nordea Riia maraton 

Maraton algab ja lõpeb maalilises kohas 11. novembri pangal ning võistlusmarsruut kulgeb 

läbi kesklinna. www.nordearigasmaratons.lv 

•  Blondide festival 28.–29.05.

Samm-sammult vallutab ja raputab Blondide Ühendus maailma – nüüd on Lätis nende 

esimene rahvusvaheline esindus! www.goblonde.lv 

•  Sel aastal pühitseb Riia oma 810. aastapäeva ja selleks korraldatakse Riia festival (19.–21. 08), 

mille raames toimuvad linna eri osades kontserdid ja meelelahutusüritused. www.rigassvetki.lv 

•  Valgusfestival «Staro Rīga» (17.–20.11) toimub 18.–21. novembril. «Staro Rīga» on 

seitsmepäevane vabaõhuinstallatsioonide näitus, mille käigus muudetakse Riia linnapilti 

moodsa valgus- ja videotehnika abil. Näituseks võidakse kasutada mis tahes linnaobjekte – 

hooneid, väljakuid, sildu, monumente või muud. 

Mitmesugused etendused, muusika- ja teatrishow’d ning interaktiivsed installatsioonid 

teevad linnaobjektid elavaks. 2010. aasta festivali teemaks oli «Optilised illusioonid». 

www.staro.lv  

LÄTI SUURSAATKOND 
TALLINNAS
Tõnismägi 10, 10119 Tallinn 

Tel.: (372) 627 7850, 627 7860

Faks: (372) 627 7855 

E-mail: embassy.estonia@mfa.gov.lv 

LÄTI TURISMIAMET
Brīvības 55, Rīga, LV-1519, Latvija

Tel:  +371 6 735 81 39

Fax: +371 6 735 81 28

Mob: +371 28 66 55 71

E-mail: info@latvia.travel

www.tava.gov.lv

www.latvia.travel

RIIA TURISMIARENDUSKESKUS 

Terbatas 14, Riga, LV-1011, Latvia

Tel: +371 6711 45 82

Fax: +371 6711 45 77

Mob:  +371 29159322

E-mail: info@

www.liveriga.com

LÄTI HOTELLIDE JA 
RESTORANIDE LIIT 
A.Čaka iela 55-223, Riga, LV1011, 

Latvia

Phone/fax: +371-7014131

Mob:  +371-29484738

E-mail: info@hotel.lv

www.hotel.lv

LÄTI INSTITUUT
Elizabetes iela 57 Riga LV 1050, 

Latvia

Tel. +371 67503663

Fax: +371 67503669

E-mail: info@li.lv

www.latvia.lv 

Lätis toimub alati midagi! 
Kuna suvi on Lätis lühike, siis on see täis mitmesuguseid kultuuri-, muusika-, spordi- ja meelelahutusüritusi. Nii on suvi huvitavam ja meeldivam!

MUUSIKAFESTIVALID

•  Rigas Ritmi on iga-aastane 

rahvusvaheline džässifestival, kus 

esinevad maailmakuulsad artistid. 

Rahvusvahelise Rigas Ritmi džässifestivali 

(29.06–1.07) raames toimub üle 20 

kontserdi nii linnas, Riia kontserdisaalides 

kui ka muusikaklubides. www.rigasritmi.lv 

•  Varase muusika festivalil (1.-31.07) 

saab muusika kaudu tunnetada 

keskaegset, barokk- ja renessansiajastut. 

http://www.smf.lv 

•  Bauska kantrimuusika festivali 
(8.-9.07) juured ulatuvad aastasse 1999 ja 

Bauska festival on üks neljast 

regulaarsest seda tüüpi rahvusvahelisest 

festivalist Euroopas. Teised on Silkeborg 

(Taanis), Gestade (Šveitsis) ja Visagino 

(Leedus). Festival toimub juuli teisel 

nädalavahetusel ning on perede hulgas 

populaarne ajaveetmise üritus. Külastajad 

saavad festivali raames elada 

telklinnakus, nautida Bauska maalilist 

ümbrust ning veeta aega Mūsa ja Mēmele 

jõgedel. Samuti saab külastada Bauska 

lossivaremeid ja mitmesuguseid 

atraktsioone.

•  Positivus festival (15.–16.07) on 

Baltimaade suurim muusika ja kunstide 

festival, mis toimub sel aastal juba 

viiendat korda järjest. 

www.positivusfestival.lv 

•  Festivalil «Liepaja suvehelid 2011» 

(22.–23. 07) esinevad paljud Läti ja 

välismaa muusikud, näiteks Guano Apes, 

MR. Rally ja ka kolm Eesti muusikut – 

maagilise häälega Iiris ning grupp Ewert 

and The Two Dragons.

•  Klassikalise muusika armastajad ei pea 

samuti pettuma – festivali «Kremerata 
Baltica» (30.06–4.07) raames esinevad 

maailmakuulus viiuldaja Gidons 

Krēmers ja tema orkester Kremerata 

Baltica.

•  Rahvusvaheline Sigulda ooperifesti-
val (29.–31.07) on üks Läti suuremaid 

ooperifestivale, mida peetakse Läti Šveit-

sis – Sigulda vabaõhulaval. 

www.sigulda.lv 

•  Dzintari kontserdisaalis (Jūrmalas) 

toimub nädalapikkune rahvusvaheline 
suvemuusika festival (19.–21. 08), kus 

kuulajad saavad nautida kõrgtasemel 

esitusi ooperi ja džässi meistritelt, 

rahvamuusika ansamblitelt ja 

vokaalgruppidelt kogu maailmast.

•  Helimets (16.–20.09) toob kuulajateni 

muusikamaailma absoluutselt uusimad 

helid ja loob huvitavaid muusikaetendusi. 

See on väljund muusikutele, keda on 

üllatav, šokeeriv või igav kuulata, keda ei 

mõisteta kohe. See pole mingi mesimagus 

hitifestival... www.skanumezs.lv 

RAHVAKULTUURIÜRITUSED

•  Jaanipäeva festival (Jāņi) (23.–24.06)

Jaanipäev on mõnevõrra müstiline sündmus, sest iidsete traditsioonide kohaselt 

otsitakse siis legendaarset sõnajalaõit, pestakse nägu hommikuse kastega ning 

korjatakse taimi, millel olevat jaanipäeva paiku erilised omadused. Lisaks on 

jaanipäev tihedalt seotud maakohtadega – igaüks püüab vähemalt selle ühe päeva / 

öö väljaspool elurajoone veeta, juues õlut ja otsides sõnajalaõit. Linnad ja linnaelu on 

jaanipäeva pidustustesse oma võimalused toonud ja mõned uued traditsioonid 

loonud, näiteks spetsiaalsed üritused kesklinnas. Kõigis Läti regioonides ja linnades 

kutsutakse inimesi lõbusalt jaanipäeva pidama, end jaanitule ümber soojendama, 

seltskonnamänge mängima ning traditsioonilisi rituaale ja muid tegevusi korraldama, 

kuni järgmisel hommikul taas päike tõuseb. Sellest tuleb meeldejääv öö, kui veeta see 

koos Läti parimate rahvamuusikute ja ansamblitega, kus iganes te Lätis olete.

•  31. detsembril saavad inimesed osa võtta paljudest üritustest linnakohvikutes, 

hotellides, väljakutel ja parkides, nende hulgas keskööl toimuvast uusaasta tulevärgist.

•  Cēsīses (21.05) ja Āraiši linnuses (22.05) peetakse Liivi pidustusi, kus saab kuulata 

keskaegset muusikat, näha kultuuri ja kunsti ning elada kaasa ristirüütlite võitlustele.

NENDE JA PALJUDE TEISTE ÜRITUSTE KOHTA SAATA ROHKEM JA DETAILSEMAT TEAVET VEEBILEHELT  WWW.LATVIA.TRAVEL

28. mail toimub Riias juba kolmas Go Blonde festival, mis toob kokku tuhandeid blonde neidiseid ja nende fänne nii Lätist kui mujalt Euroopast. Lisaks 
paraadile ja lõbusale meelelahutusele kogutakse igal aastal raha laste mänguväljakute ehitamiseks. Festivali motoks on: Heategevus läbi huumori!

Läti eriväljande valmimisele aitasid kaasa ja toetasid:


